

践行“三能要求”，推动宁波连续16次获评我省“平安市” 人民卫士扛起护航现代化滨海大都市硬担当

周松华 王岑 徐超

安定有序，才能繁荣发展。建设更高水平的平安浙江法治浙江，既是“两个先行”的重要篇章，也是实现“两个先行”的有力保障。近年来，宁波公安机关围绕省委、市委中心工作，深化“三能”主题教育实践，忠诚履职、担当作为，一体落实战疫情、防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生、强改革各项工作，取得明显成效，助推宁波连续16次获评省“平安市”称号。推进“两个先行”，关键是立先行之志，担先行之责。当前，宁波市委部署推进“五问五破、五比五先”作风建设专项行动，作为维护城市平安稳定的“主力军”，宁波市公安局迅速响应，组建专班，制定方案，明确24项工作任务，扎实推进“拉长板、补短板、树样板”工程，以“不松劲的定力、反复抓的韧劲、钉钉子的精神”，淬炼过硬队伍、展现过硬担当、交出过硬答卷，全力推动宁波公安工作“全方位、全领域跻身全国第一方阵”。



宁波东部新城

『五问五破、五比五先』作风建设专项行动

两个先行看宁波

聚焦主责主业 除险保安护稳定

夏日里，宁波万家灯火，溢彩流光。为了带给全市人民看得见、摸得着的安全感，近期，宁波公安以“清患、拔钉、融冰、铁拳、除险、创稳”六大行动为抓手，一体推进除险保安“百日攻坚”和夏季治安打击整治“百日行动”，重拳出击、整体防控，取得阶段性成效。

一方面，全市公安机关按照“大案快破、小案多破、办案规范”要求，结合夏季社会治安形势和规律特点，部署开展“三江潮”等专项行动，采取雷霆手段，形成强大震慑。另一方面，以夜市经济、娱乐场所等周边区域为重点，按照“见警察、见警灯、见警车”要求，下沉警力、屯警街面，强化“135”快速反应圈建设，最大限度提升见警率、管控率。同时，深入开展重点部位管控，矛盾纠纷排查化解，公共安全整治等，为市民“烟火气”装上“安全阀”。

罡风涤荡，扫出河清海晏。“百日行动”开展以来，全市公安机关破获刑事案件2188起，抓获违法犯罪嫌疑人6267人，相继破获8起命案积案，3起部督黄赌专案等一批大案要案，打掉10个养老诈骗犯罪团伙，追缴涉案赃款3450余万元，并排查矛盾纠纷7143起，预防“民转刑”“刑转命”案件137起，全市有效警情数同比下降12.78%，受（立）案数同比下降15.9%，保障了社会大局总体平稳。

群众痛恨什么，就打击什么；群众不满意什么，就整治什么。宁波公安积极回应社会期盼，始终保持对群众反映突出违法犯罪的严打高压态势。

坚持标准不降、力度不减，宁波公安出台《常态化开展扫黑除恶斗争24条刚



落实防疫举措，守好城市“大门”。



宁波市公安局警务航空队应急救援演练



宁波公安巡特警在鼓楼商圈开展专项巡控 沈凯 摄

性措施》，以“法治化、规范化、专业化”标准，长效常治深化扫黑除恶。2021年，宁波扫黑除恶综合绩效居全国第一；今年以来，全市公安机关已侦办黑恶团伙23个、破获案件257起，查扣非法资产5521万元，综合绩效均居全省第一。

针对群众深恶痛绝的电信网络诈骗案件，高效运作“全警反诈、全社会反诈”工作体系，统筹推进打击、防范、反制、管控、治理等工作，实现破获电信网络诈骗案件数、采取刑事强制措施人数同比上升，案件立案数、财产损失数大幅下降的“两升两降”目标。2021年，宁波打击治理电信网络诈骗综合绩效位列全国32个大城市第一；今年以来，破获本地电信网络诈骗案件2600多起，现场止付1.6亿元，追赃挽损8200万元，有效保护了群众的合法权益。

矢志奋斗，未有穷期。打击犯罪，是公安机关的主责主业，也是检验公安机关战斗力的重要标准。宁波公安将以“五问五破、五比五先”作风建设专项行动为契机，建立健全侦查打击“集约化、专业化、智能化”机制，进一步锤炼作风、检验作风，筑牢防风险、保平安、护稳定的铜墙铁壁。

服务发展大局 纾困解难增信心

织密防控网，筑牢“保护墙”，就是稳经济、促发展。

去年底至今，新冠病毒病毒一次次掀起波澜。宁波公安坚决贯彻“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”总要求，坚持常态化精准防控和局部应急处置相结合，从严从实从细抓好区域协查管控、入甬通道查控、“场所码”应用等工作。

针对新冠病毒变异毒株传播超快的传播特点，宁波公安与卫健等部门紧密协同，做大做强流调溯源专班，依托疫



民警进工地，作宣传 戴善祥 摄

情防控精密智控平台，以快制快，精准研判，用最短时间、最小代价排查潜在风险人员。广大民警辅警闻令而动，逆行出征，坚守各个高速路口，核检进城车辆人员，落实闭环管控举措，通宵达旦，不避酷暑，用自己的“辛苦指数”守护群众生命健康，为上半年全市经济运行回稳向好贡献力量。

“越是艰险越向前，越是困难越担当，越是变局越主动”，宁波公安服务企业、护航经济发展的拳拳之心始终未停。

随着国际市场逐步复苏，如何稳住老订单，拓展新市场，成了众多外贸企业的当务之急。宁波公安坚持常态化疫情防控和促进经济发展“两手抓”，在确保出入境证件受理审批标准不降、力度不减的同时，深入开展大走访大服务活动，制定一企一策，精准有效地为企业商务人员赴境外投资、参展等提供便利服务。

7月10日，载着36名浙江、上海“外贸人”的全国首架市场涉外商务往返包机从宁波起飞。为帮助大家如期顺利赴欧，市公安局开启“绿色通道”，优化办证服务，为包机出行人员提供加急办证服务，受到参展企业和办证群众的好评。

在困难时出手，于关键处发力，宁波公安不断突破创新，迭代升级警企服务模式，全力护航浙企、甬企发展——

成立知识产权犯罪侦查支队，落实专人入驻市知识产权大厦，进一步提升行刑

衔接、预警预防和专业打击能力，迄今已处理行刑线索1400余条，侦办侵犯知识产权案件136起，保护了24个浙企、甬企品牌；

侦破全省首例“特大侵犯宁波粮食种子知识产权安全案”和“甬优”系列杂交水稻种子案，并以此为契机，成立全国首家“农业知识产权保护工作站”，为服务农业科技自主创新，建设现代种业强市夯实基础；

建成“全市制造业企业商业秘密刑事风险预警感知系统”，覆盖5540家重点制造业企业，实时监测、分色预警，最大程度保护企业合法权益。

宁波公安还持续完善“11087”“线上+线下”三级警企服务体系，走访规模性企业4513家，发现隐患279起，解决困难393条，化解矛盾403起，为企业挽回经济损失3395万元。

提升治理精度 基层基础再夯实

宁波公安主动对标、融入全省数字化改革大局，以“公安大脑”建设为抓手，全力推进“4+10”重大场景应用建设，提升社会治理的效度、精度、温度。截至目前，已有“僵尸车综合治理一件事”“反诈全维智控”等13个应用被纳入全省数改“一本账”。

人民至上、生命至上。非正常死亡是社会治理的一大难题，冷冰冰的数据背后，是一条条生命的逝去，是一个个家庭的破碎。今年，在市委、市政府高度重视下，宁波公安牵头成立市级预防治理非正常死亡工作联席会议，汇聚力量、整合资源，统筹打好预防治理非正常死亡攻坚战。

7月4日，宁波公安联合教育部门，开展防溺水“暑期安全第一课”活动。这堂有150万学生及家长在线收听收看的直播课，打响了暑期“防溺水”战役。各种创新举措不断，水中有巡逻、空中有“鹰眼”、岸边有喊话，还有专职救援队，一系列行之有效的措施使暑期宁波溺水死亡人数下降两成以上。在交通安全方面，持续强化道路交通安全隐患治理和车辆源头管

理，严查各类交通违法行为，今年以来道路交通事故死亡人数同比下降11.26%……

宁波公安持续推进立体化、智能化社会治安防控体系建设，提升治理精细度。

一方面，大力推进“枫桥式公安派出所创建”和平安类社会组织建设，高桥派出所获评“全国枫桥式派出所”，先后整合志愿服务队伍8700多支、14万余人，打造了镇海“老王帮帮团”、北仑“红领之家”等36个群防群治品牌。另一方面，创新深化“警调衔接”机制，完善矛盾纠纷多元化解体系，目前，全市所有派出所均设立驻所调解室，配备专兼职调解员635人，年均化解矛盾纠纷3.2万余起，成功率保持在99%，并打造了“老潘工作室”等一批样板品牌。同时，指导建设了“智安单位”1720家，智慧内保关联单位3301家，“智安小区”2170个，为群众搭建“智慧屏障”。

“五问五破、五比五先”作风建设专项行动开展以来，市局行政审批处坚持“民呼我应、民需我为”理念，加急办理各类民生、企业审批5320余件，办结量同比提升50%，满意率达100%。

线上“一网通办”、线下“一窗通办”，这是宁波公安深化“放管服”改革为群众带来的福祉。

深入推进减证便民，不断擦亮“无证件（证明）办事之城”品牌，目前，宁波公安政务服务“一窗通办”覆盖率达100%，实现货车通行证办理、期满换领机动车驾驶证、补换领行驶证等事项“智能速办”。

深化户籍制度改革，不断放宽落户限制，探索试行以经常居住地登记户口制度，推出“互联网+户政”线上办理新模式，打造甬嘉绍兴舟台5市33项户籍业务“30分钟办事圈”，实行长三角户口跨省迁移“一站式”办理，推进身份信息连锁变更一件事改革，实现电子居住证一指办理，试行居住证互认转换。

“平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来。”下一步，宁波公安将继续改革创新两手抓，擦亮平安底色，护航“两个先行”，当好宁波加快建设现代化滨海大都市的忠诚保卫者和模范建设者。



宁波交警铁骑网格化执勤，护航群众出行。 施忠良 摄

(本版图片由宁波市公安局提供)